

# 万向德农股份有限公司

## 2014年度社会责任报告

本公司及董事会全体成员保证公告内容的真实、准确和完整，对公告的虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏负连带责任。

### 一、前言

（一）上市公司应增强作为社会成员的责任意识，在追求自身经济效益、维护股东利益的同时，重视公司对利益相关者、社会、环境保护、资源利用等方面的非商业贡献，并根据所处行业及自身经营特点，形成符合本公司实际的社会责任战略规划及工作机制。

（二）本报告根据《上海证券交易所履行社会责任的报告编制指引》的规定，结合公司在履行社会责任方面的具体情况编制。

（三）本报告系统地总结和反映了万向德农股份有限公司（以下简称“公司”“万向德农”）及各分、子公司2014年度从事生产经营过程中，坚持“以人为本、以德兴农”的科学发展观，坚持“为客户创造价值，为股东赚取利润，为员工发展事业”的企业经营宗旨，在促进社会可持续发展、促进环境及生态可持续发展、促进经济可持续发展等方面所履行社会责任的实践。

（四）本报告经2015年4月9日召开的公司第七届董事会九次会议审议通过。

### 二、公司的社会责任

国以农为本，农以种为先。农作物种业已经成为国家战略性、基础性核心产业，是促进我国农业长期、健康、稳定发展，保障国家粮食安全的根本。为贯彻落实《国务院关于加快推进现代农作物种业发展的意见》（国发〔2011〕8号）要求，结合实施《全国新增1000亿斤粮食生产能力规划（2009-2020年）》和《全国现代农业发展规划（2011-2015年）》，2012年国务院制定并发布了《全国现代农作物种业发展规划（2012-2020年）》。规划对中国种业的发展提出了总体的要求，坚持机制创新，坚持企业主体，坚持统筹兼顾，坚持扶优扶强，强调国家在政策方面对企业加强扶持，加大农作物种业投入，突出企业在中国农作物种业科技创新能力、供种保障能力，全面提高我国农作物种业发展水平方面的

主体地位。万向德农作为全国性的种业上市公司，多年来专注于优良品种的示范推广，连续多年公司玉米种子的推广量位居全国前列。公司深知肩负的社会责任重大，从保障国家粮食安全的高度出发，充分发挥国家农业产业化龙头企业、种业骨干企业、民族种业的带头作用，从“育、繁、推”三个方面加强企业实力，践行企业的社会责任。

第一，公司积极引进、培育优良品种，用优良品种促进企业发展、农户增收，促进国家粮食获得丰收；

第二，把优质种子生产作为基础，建立完善现代化种子基地，引进、推广先进种子生产技术和加工设备，确保德农种子，粒粒精品；

第三，推广先进农艺技术，开展农民服务培训活动，推动农业技术服务“下乡进村”，实现良种良法配套。

### **三、加强内控建设，提升企业管理运营**

2014年公司在加强内控工作的基础上，通过修订完善各项管理制度进一步明确了员工岗位职责，强调各岗位工作的时效性，并全员推行工作周报制度，及时开展工作考核和结果评定。同时加大对分支机构监督检查力度，强化财务管理，加强财务与销售、物流、生产、质检等各业务部门的沟通协调，保证内控体系的顺利运行，规范企业运营。

### **四、强化投资者关系管理，保护股东权益**

股东的认可是保持企业永续发展的根源，保障股东权益是公司的义务和职责。公司作为一家上市公司，严格按照上海证券交易所《股票上市规则》履行信息披露义务，董事会、监事会保证公司的定期报告和临时公告的真实、准确、完整，不存在虚假记载、误导性陈述和重大遗漏。公司积极开展投资者关系管理活动，通过电话、传真及现场接待等多种方式积极与投资者进行交流互动，听取广大投资者对于公司生产经营、未来发展的意见和建议；能平等对待所有投资者，防止未公开重大信息泄露，杜绝针对不同投资者选择性披露的情形发生；通过多种渠道积极与投资者互动，便于公司股东特别是中小股东及时了解、掌握公司经营动态、财务状况及所有重大事项的进展情况，充分保障中、小股东的合法权益。

### **五、注重创新，促进企业可持续发展**

2014年度，我国玉米种业市场供需格局未发生大的变化，仍是供大于求，种业竞争态势加剧。因此，2014年度公司将主要精力放在新品种的市场推广、

项目开发、品种开发、种子质量提升、技术服务、化库减负等几个方面，促进企业的可持续发展。

#### （一）新品种的市场推广

随着市场竞争的加剧，种植习惯和品种选择的差异化特征越来越趋明显。单一品种覆盖区域缩小，发展适合特定区域种植特点的优势品种成为发展趋势。2014 年公司在保证原有品种销售地区优势的同时，加大了新品种在适种地区的推广力度和投入力度，主要以东北区域京科 968 和黄淮海区域的德单 5 号为主。年度新品种销量较上年度提升了 205%。

#### （二）项目开发

2014 年在国家政策对种业发展充分重视和扶持的环境情况下，公司加大了项目开发力度。先后在农业部、科技部及北京市的支持下开展了“主要农作物品种分子鉴定技术研发及在种子质量监控中的应用”、“基于玉米主推品种的 S 型雄性不育系创制及产业化应用”、“作物育种大数据技术与性状采集智能装备的研发应用”、“主要农作物高活力种子生产关键技术研究示范”、“向日葵种子室内纯度检测方法研究”等一系列项目。通过这些项目的开发拉动，不但获得了政策资金的扶持，还有力的推动了公司科研能力的提升，加强了对外科研合作的深度，促进、支持了新品种在市场开拓中的力度和权威性。综合效益和长远影响十分明显。

#### （三）品种开发

2014 年公司共有德单 1029、晋单 73、德单 1104 等 5 个玉米品种及 S802 一个向日葵品种通过品种审定。并完成 6 个玉米品种的植物新品种权申请，为公司今后的发展贮备了品种力量。

#### （四）质量提升

利用 PRISM 软件进行试验安排和数据采集，通过 402 份玉米组合及自交系 SNP 田间的表性鉴定及分子标记来鉴定、筛选高产、耐密、高抗、优良品质的优异自交系和组合。同时，进行了 40 余份品种真实性检测，防止了品种的混杂退化，保证了玉米种的优良品质，使得北京德农生产的玉米杂交种更具市场竞争力。

#### （五）技术服务

公司继续充实、完善公司的技术服务队伍，开通 400 技术服务电话和公司微信公众平台，在年度销售的各个阶段（售前、售中、售后）为销售渠道和消费者进行技术服务、销售咨询、投诉处理，其中微信公共平台信息服务 317 条，咨询电话处理 918 人次，短消息 51216 条。

## **六、关注合作伙伴，实现双赢**

公司作为种子选育、生产、销售一体化的企业，将诚实守信作为企业发展、促进双赢的基石。为此，公司与经销商及其他合作伙伴建立了双赢的长期合作伙伴关系，充分尊重并保护合作伙伴的合法权益。

公司严格遵守并履行合同约定，遇有纷争，双方友好协商解决，以保证公司及合作伙伴的合法权益。

2014 年度，公司一方面加强了市场管理，积极配合公安、工商、农业等政府部门执法，查处假包装案件 15 起，侵权案件 3 起，有效维护了市场秩序，保障了经销商、农户的合法权益，保证其合理利润。另一方面，公司召开了优秀经销商大会，让客户参与公司的经营发展策略制定，分享经验，共商经营策略，共谋长远发展。

## **七、完善人力体系，关注员工发展**

公司始终坚持“以人为本”的发展思路，始终坚持“人”才是公司永续发展的原动力。公司努力为员工提供优越的工作环境，向员工提供有针对性的专业培训，实现个人价值的增值，为员工创造、提供广阔的发展平台和施展个人才华的机会。

公司严格遵守《劳动法》，与所有员工签订《劳动合同》，办理医疗、养老、失业、工伤、生育等社会保险，为员工提供健康、安全的生产和生活环境，切实维护员工的切身和合法利益。

公司倡导“公平、宽容、创新”的企业文化，倡导系统完善的企业人力资源制度是保障企业和员工共同发展的根本，认真贯彻“岗位合理分配，人岗匹配”的用人原则，促进和谐劳资关系。

结合广泛的员工访谈，做好关心员工，激励员工，发现员工优点，培养企业人才，制定员工发展规划等工作。

## **八、安全生产，环境和谐**

公司将安全生产分为两个方面，一方面是企业的生产安全和财务安全，更重要的是企业员工的健康和人身安全。

在保障企业生产安全和财务安全方面，公司多年来一直注重制度建设和人员防患意识培养，切实保障企业利益、股东利益不受损失。公司通过强化组织建设，成立了公司层面的安全委员会，落实安全责任，健全防治措施，将安全生产和保障财产安全作为贯穿全年的重点工作常抓不懈。在厂区及仓储重地悬挂警示牌，对出入涉及安全生产的厂区及仓储场所、重点场所的车辆及人员严格检查，防患于未然。

在保障员工健康和人身安全方面，公司根据农业生产的特点，注重对重点危险源点的员工安全生产和劳动保护，注重对员工的安全教育与培训，不定期地对公司安全生产进行全面排查，有效提高员工的安全生产意识和自我保护能力。一方面，公司组织外聘老师对员工进行消防安全，生产安全，车辆使用，常见疾病和药物使用等方面的培训；另一方面，每年安排员工进行全面的身体健康检查；同时，重点关注员工工作场所的安全性建设，这一部分涵盖工作条件的所有方面，包括温度、通风、照明的控制，餐饮、卫生设施的质量及使用安全。公司通过加强保安及劳动保护措施，创造安全的工作环境等。

## **九、环境保护**

面对日益严峻的环境压力和资源压力，公司积极响应政府节能减排，保护环境的号召，在公司内部改善工作流程，引入电子办公平台，推出无纸化办公。同时号召公司员工，节约资源，合理使用冬季取暖，鼓励绿色出行。

## **十、企业荣誉**

1、2014年3月，北京德农种业有限公司张掖分公司被张掖市农业局、张掖市种子行业协会评为“2013年度重质量守信用AAA级企业”荣誉称号

2、2014年5月，北京德农种业有限公司获得北京种子协会颁发的“2014年度北京种业十强企业”荣誉称号

3、2014年10月，北京德农种业有限公司获得北京市科学技术委员会、北京市财政局、北京市国家税务局、北京市地方税务局颁发的“高新技术企业证书”荣誉称号

4、2014年11月，北京德农种业有限公司获得中国种子协会颁发的“中国种子行业信用评价 AAA 信用企业”荣誉称号

#### **十一、结语**

2015年，公司将继续在保障投资人合法权益的同时，关注企业永续发展，关注员工个人成长，维护员工合法权益，提高员工对企业的认同；积极响应国家节能减排、环境保护、勤俭节约等号召，合理安排企业经营活动；积极推进企业技术创新，管理提升，在保障国家粮食安全的工作中发挥积极作用，积极履行企业的社会责任，促进企业、员工、社会的和谐发展。

**万向德农股份有限公司董事会**

**2015年4月9日**